

培养合格“接班人”需家校携手并进

本报记者 李莹

今年,在自治区政协十一届四次会议上,自治区政协委员韩玉红提出了《让宁夏中小学(幼儿园)“家校共育”政策落地生根的提案》,建议家校共育政策在我区落地生根,提升家长的综合素质,推动学校的跨越式发展。近日,自治区教育厅对该提案进行答复,从加强政策指导、加强体系建设、创新服务方式方法等方面回应委员关切。

“421”倒金字塔家庭结构为家庭教育造成困扰

“所谓421家庭,4是指两个独生子女结婚后双方共有4位老人,2是指夫妻双方,双方有1个孩子,这样便组成了421家庭的完整结构。”韩玉红提出,根据社会学的观点,家庭的三角结构是家庭关系的重心,然而421家庭是三个这样的结构组合,出现了多重心的局面,这样也导致家庭关系会越来越复杂。

她说,1个孩子,来到这个世上就享受着6个人的爱,而这种爱也是无法拒绝的压力,也有可能造成孩子孤僻自私、自以为是、集体观念缺乏等。421的家庭模式,家长或监护人对孩子或过度保护、过分干涉,或随意放任,这会使孩子的交际意识和能力减弱,规范意识低下。

韩玉红还从家长的育人观上分析当前家庭教育面临的困难。“中国的很多家长把教育子女的工作当作家庭私事,把教子成才仅仅与孩子个人前途、家庭荣誉、幸福联系在一起,为国教子观念不强,为社会育才的意识淡薄。”她还发现,部分家庭中的家庭教育实质上

大多是由母亲担任,父亲在家庭教育中角色缺位。目前我区各个中小学校陆续成立了家长委员会,家长对学校教育的参与度比过去提高了很多,但很多流于形式,离真正实现“家校共育”还有一段距离。韩玉红认为这些问题都需要引起足够的重视。

创建家校合作氛围 完善家庭教育指导服务

针对目前家长参与学校教育的法律法规和政策不完善等方面的问题,韩玉红认为,解决的办法还需从建立相应机制着手。

“从宏观层面来看,建立家校联系的非政府组织。从学校教育角度,应建立学校校长、教师联系帮扶校内农村留守儿童的机制,建立义务教育巩固率监测系统,全面落实控辍保学责任制,建立行政督促复学机制,推动政府、学校、家庭、福利机构、共青团组织和社区联保联控。”韩玉红建议,学校要创建家校合作氛围,鼓励家长参与学校日常活动,全体教师应不断加强“家校共育”理念,将传统主体地位逐步转变为平等地位,将家长作为教育工作的重要伙伴,明确家长承担的责任。

她建议,积极构建更加完善的家庭教育指导服务网络,推进线上线下相结合的家庭教育指导服务“网格化”建设;强力推进专业化建设,不断提升教师家庭教育指导服务能力;持续探索科学化发展,加快研制有效的家庭教育指导评价体系。全覆盖开展新生家访及家庭教育指导计划,全覆盖开展全员导师制度,分学段开展家庭教育指导建议教师培训会。积极探索家庭教育指导和研究中心建设标准,遴选形成若干个示范中心,评定各个级别的“家庭教育创新实践基地”,使之成为家校社协同育人表率。

指导中小学校及幼儿园全部建立家长学校

在收到韩玉红的提案后,自治区教育厅相关处室就所提建议主动与委员沟通,积极进行办理,并作出答复。

“近年来,自治区教育厅高度重视家庭教育工作,采取积极有效措施,家庭工作机制不断完善。”自治区教育厅在提案办理答复中介绍了我区“家校共育”成效。

2020年,自治区党委和政府印发了《关于完善校园治理体系提高治理能力

的实施意见》,明确提出“依托城乡社区公共服务设施,建立社区家长学校和家庭教育指导服务站点,普及家庭教育知识,引导家长履行家庭教育职责”。在顶层设计的指导下,自治区教育厅联合自治区妇联四部门下发了《关于进一步加强中小学(幼儿园)家庭指导服务教育工作的实施意见》。同时,将学校家庭教育指导服务纳入督导评估内容。每年对家庭教育工作情况进行督导并及时通报督导结果,将家庭教育工作开展情况纳入对中小学校发展性评价。

不仅如此,我区还建立了区、市、县(市)、学校四级家庭教育管理制度,强化了家庭、学校、社会协同育人机制,形成了以公安、妇联、民政厅等多部门齐抓共管的联系育人机制。自治区教育厅指导中小学校(幼儿园)全部建立家长学校,确保建校率达到100%。

针对“家校协同育人”,自治区教育厅在答复中称,将密切关注立法进程,与相关部门加强沟通,积极推进家校协同。充分发挥学校、家长双监管作用,深化“家长学校”“家长课堂”等,帮助家长掌握科学家庭教育方法。

自治区政协委员提案获答复:
我区已完成城镇低效用地
再开发项目58个

本报讯(记者 单瑞)“截至目前,全区已完成城镇低效用地再开发项目58个,面积303.0116公顷。”近日,自治区自然资源厅就自治区政协委员联名提交的《关于协调部分央企、国企加快推进低效用地再开发的提案》进行答复。

马生明在提案中介绍,银川市西夏区佳通轮胎厂、中盐糖酒仓库等众多老工厂布局散乱、设施落后,在城市现代化发展的进程中已经显得格格不入。希望自治区国资委协调部分低效用地归属的央企及国企,加快推进低效用地再开发的实施进度,加强与西夏区政府间的沟通与合作,积极推动老旧工厂“退二进三”,早日达成企业转型升级与城市经济高质量发展的“双赢”局面。

接收提案后,自治区自然资源厅第一时间研究建议内容,明确责任、明确分工、明确时限,与相关部门多次沟通对接,共同推进提案落实。

答复介绍,银川佳通轮胎有限公司和银川佳通长城轮胎有限公司厂区用地位于西夏区北京西路北侧、丽子园街西侧、怀远路南侧,土地用途为工业用地,总占地面积约818亩。去年12月,经银川市政府批准同意,将818亩土地列入新一轮《银川市城镇低效用地再开发专项规划(2021-2023年)》中,统一实施改造。目前,银川市自然资源局已对佳通公司规划建设方案进行了两轮论证,并委托评估机构正在对项目地价进行测算。中盐糖酒副食品仓库用地位于西夏区金波街以东、黄河路以北,土地用面积约192亩,现状为旧仓库。西夏区拟将上述用地列入城镇低效用地中进行改造,目前正在与企业接洽,商谈改造事宜。

自治区自然资源厅相关负责人介绍,在实施过程中,注重对城镇低效用地再开发项目的类型、模式进行研究,根据其现状条件、主要问题、市场潜力及与城市规划的关系,结合本地实际,针对不同类型、不同情况的项目,因地制宜确定切合实际的改造模式。截至目前,全区已完成城镇低效用地再开发项目58个,面积303.0116公顷。

据悉,去年银川市自然资源局结合城镇低效用地再开发已实施项目实际情况,修订了新一轮《关于深入推进银川市辖区城镇低效用地再开发工作的实施意见(暂行)》,并编制《银川市城镇低效用地再开发专项规划(2021-2023年)》,待实施意见正式印发后,将持续推进银川市城镇低效用地再开发工作。

■ 图说履职 ■



宁夏非物质文化遗产剪纸项目代表性传承人王生贵在隆德县老巷子里给孩子们教授剪纸技艺。



“木艺书韵”大原古建红色主题展在固原市博物馆展出。



每年元宵节当天,隆德县各地都会表演高台、高跷、旱船、舞狮、舞龙、秧歌等传统文化节目。

中华优秀传统文化博大精深、源远流长,是中华民族不断发展壮大精神命脉,是我们最深厚的文化软实力。

今年,自治区政协文化文史和学习委员会提交了《关于加大传承弘扬中华优秀传统文化工作力度的提案》,呼吁要切实加强文物古迹保护,不断增强中华文化的生命力和影响力。要加强各民族优秀传统手工艺保护和传承,推动传统手工艺振兴。要高度认识推动中华优秀传统文化进课本、进课堂、进校园的重大意义,把中华优秀传统文化的种子种在每个孩子心中。

日前,自治区文化和旅游厅对该提案进行了答复。答复中写到,今年以来,全区博物馆引进推出展览60多次,免费接待观众人数200万人左右,博物馆影响力不断提升。宁夏地质博物馆通过“流动地质博物馆”方式,送文物知识进校园、进社区、进乡村。借助“互联网+中华文明”和“全国中小学生研学实践教育基地”项目,围绕银川都市圈和贺兰山东麓葡萄酒文化长廊建设,编制博物馆线路游,发掘文物背后价值和内涵,打造博物馆旅游知名品牌。修订《宁夏回族自治区非物质文化遗产保护条例》,编制完成《黄河流域宁夏非物质文化遗产保护传承弘扬专项规划》,为未来5年宁夏黄河流域非遗保护传承弘扬工作明确时间表和路线图。以庆祝中国共产党成立100周年为契机,精选8个项目12件(套)非遗精品参加“百年百艺薪火相传”中国传统工艺振兴成果展,组织举办“非遗过大年文化进万家”视频直播系列活动,让广大群众足不出户感受非遗魅力、传承非遗文化。

在学校广泛实施中华经典诵读工程,通过阅读唐诗、宋词、古代散文、名人名言等内容,让学生饱览古今传统文化经典。积极开展诵读、书写、篆刻、说讲等展示活动,加深中华优秀传统文化对青少年启智润心的影响。

(上接01版)

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中,成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去,到边疆去,到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代,在党中央号召下,一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业,报效国家。

岁月流逝,记忆永存。在北大荒博物馆,络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足,这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命,广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓,几代拓荒人在这里战天斗地,前赴后继,百折不挠。

年产粮曾经只有0.048亿斤的北大荒,如今连续10年稳定在年产400亿斤以上,可满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁,就是一部敢教日月换新天的史诗。

要改革!要创新!

20世纪80年代,随着改革开放的春风,借着垦区试办家庭农场的契机,吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下,北大荒人顺应时代要求,锐意改革、勇于开拓、大胆探索,以兴办家庭农场为突破口,打破传统计划经济管理体制,建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制,找到一条适合垦情的农业改革之路,驶上实现农业现代化的快车道。

2016年,习近平总书记考察黑龙江时指出,要深化国有农垦体制改革,建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神,深化改革、转型发展、维护稳定大局,北大荒人用火热的

实践与成果,推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进,北大荒农垦集团实现政企分开、事企分开、社企分开,企业活力充分释放,2020年营业收入达1423.3亿元,同比增长15.4%;利润总额13.1亿元,同比增长3.29倍。今年上半年营业收入718.2亿元,同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤,实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动,建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革,北大荒各级企业主业更清晰,运行更高效,北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

藏粮于地、藏粮于技

2020年7月,习近平总书记在吉林考察时强调,采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好,使之永远造福人民。

黑土地是北大仓的命根子。

对于热血浇灌的这片沃土,不能只是索取,更要呵护。

“耕地是粮食生产的命根子!”北大荒农垦集团党委书记、董事长王守聪说,“‘十四五’开局,我们将坚持耕地合理利用与严格保护并举,经济效益和生态效益并重,切实保护好黑土地这个‘耕地中的大熊猫’,守住耕地数量和质量‘双红线’,不断夯实保障国家粮食安全的根基。”

减肥肥、减农药、减除草剂,一场“三减”行动在北大荒深入实施,引领绿色优质农业发展,更好地保护黑土地。

2020年,北大荒落实农业“三减”示范面积1592万亩,化肥和农药用量同比分别减少30585吨和669吨。今年将加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药。“三减”示范区测土配方施肥、标准化植保机械作业将实现全覆盖,化肥农药使用零增长。

预计“十四五”时期,通过加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药、地

表水替代地下水、保护性耕作替代传统翻耕、智能化替代机械化等措施,2025年有望实现土壤有机质含量提高0.5克/千克,耕层平均厚度达30厘米以上的目标。

藏粮于地,藏粮于技。粮食生产的根本出路在科技进步。目前北大荒农业机械化率达99.6%。拥有飞机100多架,航空化作业面积2179.5万亩。农业科技贡献率达68.2%,科技成果转化率达82%,居世界领先地位。垦区坚持实施农业产业化经营,打造了米、面、油、肉、乳、薯、种等支柱产业,培育了“北大荒”“完达山”等一批中国驰名商标,其中“北大荒”品牌连续15年入选中国最具价值品牌榜,稳居中国农业第一品牌。

农场运用卫星定位、云计算技术,对万亩良田实现精准管理。生机勃勃的黑土地上,年轻一代为北大荒精神注入新活力。垦区现有各类科技人员10.8万人,又一支“十万大军”,正在为北大荒精神插上科技的翅膀。

(新华社北京11月15日电)